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Niederschrift der Mitgliederversammlung am 21.02.2020 

Ort:  Annes Treff 

Zeit: Freitag, 21.02.2020, 19:06 Uhr bis 21:00 Uhr 

Teilnehmer: 58 (siehe Anlage 1 - Anwesenheitsliste) 

Tagesordnung: 

TOP 1:   Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden 
Genehmigung der Tagesordnung 

  Gedenken der verstorbenen Mitglieder 
TOP 2:   Grußworte der erschienenen Gäste  
TOP 3:   Ehrungen  
TOP 4:   Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung am 22.02.2019  
TOP 5:   Bericht des 1. Vorsitzenden  
TOP 6:   Berichte aus dem erweiterten Vorstand 

a) des Jugendleiters 
b) der Mitgliedswartin 
c) der Spartenleiter 

TOP 7:   Bericht des Geschäftsführers / Kassenbericht 
TOP 8:   Bericht der Kassenprüfer 
TOP 9:   Entlastung des Vorstandes 
TOP 10:  Neuwahlen des geschäftsführenden Vorstandes 

a) 2 stellvertretende Vorsitzende 
b) Schriftführer 

TOP 11:  Wahl einer Mitgliedswartin/eines Mitgliedswartes 
TOP 12:  Beiträge 
TOP 13:  Bestätigung der Spartenleiter durch die Versammlung 
TOP 14:  Wahl der Kassenprüfer / Vertreter 
TOP 15: Anträge 
TOP 16:  Termine 2020 
TOP 17: Verschiedenes 
 

TOP 1:  Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden / Genehmigung der Tagesordnung / Gedenken 
der verstorbenen Mitglieder 

Der 1. Vorsitzende Wolfgang Linke begrüßt die erschienenen Vereinsmitglieder, den Bürgermeister des 
Flecken Hagenburg Dieter Eidtmann, den Fraktionsvorsitzenden der CDU-Fraktion im Hagenburger Rat, Jörg 
Zschetzsche, den Sprecher der Wählergemeinschaft im Hagenburger Rat Jörg Kobus sowie die anwesenden 
Ehrenmitglieder Konrad Schubert und Gerd Rust. 

Die Versammlung genehmigt die Tagesordnung einstimmig. 

Der 1. Vorsitzende bittet die Versammlung, sich zu Ehren der verstorbenen Vereinsmitglieder zu erheben 
und ruft die Verstorbenen Wilhelm Vogt und Enrico Cavajani in Erinnerung. 

 

TOP 2:  Grußwort der erschienen Gäste 

Bürgermeister Dieter Eidtmann dankt dem TSV für die Einladung zur Mitgliederversammlung des TSV und 
übermittelt der Versammlung die Grüße des Hagenburger Rates und der Verwaltung. Er berichtet, dass aus 
dem Arbeitskreis für die neuen TSV-Umkleiden gute Ergebnisse und Pläne vorlägen und bittet darum, dem 
weiteren Fortkommen nicht immer neue Steine in den Weg zu legen. Er hofft, dass noch in diesem Jahr mit 
dem Bau begonnen werden könne. Auschreibungs- und bauplanungsrechtlich müsse aber alles rechtmäßig 
ablaufen, so dass die Zeit knapp werden könne. Sportlich wünscht er der 1. Herren Fußball den Aufstieg in 
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die Bezirksliga und dass diese sich dort wohl fühle. Er macht die TSVer auf den Müllsammeltag am 28.03.2020 
und den Tag der Vereine am 07.06.2020 aufmerksam und wünscht der Versammlung gute Entscheidung und 
gute Wahlen. 

Der Sprecher der Wählergemeinschaft, Jörg Kobus, stellt sich der Versammlung als Nachfolger des 
verzogenen Klaus-Michael Rütten vor und wünscht der Versammlung einen guten Verlauf. 

 

TOP 3:  Ehrungen 

Für 25-jährige Mitgliedschaft werden mit einer Ehrennadel geehrt: Oliver Grüttner, Thorsten Hoyer, Norman 
Jung, Markus Staffa, Peter Taubert, Sven Beier, Helga und Richard Schultz. Die Ehrung für 25-jährige 
Mitgliedschaft der nicht anwesenden Stephan Bartholdy, Klaus Gornig, Stefan Groborz, Bernd Schirmer, 
Annette Schubert, Johanna Tschech, Tobias Tschech, Julian Tschech, Lydia Seipel, Martin Trodler und Dieter 
Vogel wird vom Vorstand außerhalb der Versammlung vorgenommen. 

Für 40-jährige Mitgliedschaft wird Angelika Kuttig mit einer Urkunde geehrt. Die Ehrung für 40-jährige 
Mitgliedschaft der Sportskameraden Andreas Ganz, Karola Schweer, Anke Bauer und Gisela Voges wird 
vom Vorstand außerhalb der Versammlung vorgenommen. 

Für 50-jährige Mitgliedschaft werden mit einer Ehrennadel geehrt: Gabriele Gruschka, Günter Kick, Dieter 
Pesalla, Peter Rakelbusch und Andreas Tschech.  

Für 60-jährige Mitgliedschaft werden mit einer Urkunde geehrt: Reinhold Aulich, Norbert Dostal, Harald Hoff, 
Werner Schweer, Helmut Tieste und Alfred Wiechens. 

Für 70-jährige Mitgliedschaft wird Karl-Heinz Steck mit einer Urkunde geehrt. 

Die Urkunde zur Ehrung für 75-jährige Mitgliedschaft von Fritz Rakelbusch, der am Versammlungstag 
Geburtstag hat, nimmt dessen Sohn Peter Rakelbusch entgegen. 

Als Sportler des Jahres werden zwei Mannschaften geehrt: Die Tischtennis-Damen und die 5. Herren 
Tischtennis. Letztere spielen seit 30 Jahren in gleicher Besetzung zusammen. Die (zumeist zu den 5. Herren 
gehörenden) Damen sind sogar noch länger für den TSV Hagenburg am Start. 

 

TOP 4:  Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlungen am 22.02.2019  

Die Versammlung genehmigt das Protokoll der Mitgliederversammlung am 22.02.2019, das im 
Versammlungsraum auf den Tischen ausgelegt ist, einstimmig. 

 

TOP 5:  Bericht des 1. Vorsitzenden  

Der 1. Vorsitzende Wolfgang Linke berichtet rückblickend auf 25 Jahre als 1. Vorsitzender: 

Der geschäftsführende und der erweiterte Vorstand haben im Jahr 2019 5 GVS und 4 EVS durchgeführt. 

Kernpunkte waren unter anderem 

Finanzen, Neubau Umkleidegebäude, Platzwart, TSV Vereinsheim/Biergarten/Mietwohnung/Giebelraum, 
Vorstandsarbeit/ Vorstand 2019/2020 (Organisationsentwicklung TSV, Nutzungsvereinbarung Sportanlage), 
Verschiedenes  

Im Einzelnen möchte ich folgendes berichten. 

Finanzen 

Die Mitgliederentwicklung ist leicht steigend. Ende 2017: 940 Mitglieder, Ende 2018: 946 Mitglieder, Ende 
2019: 980 

Die Finanzlage ist relativ stabil. 

Hierzu haben unsere Spartenleiter einen Großteil dazu beigetragen. 

Inhaltlich wird unser stellvertretender Geschäftsführer Michael Bruns darüber berichten. 

Neubau Umkleideräume/ Abriss Mehrzweckhaus 
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Der Neubau Umkleideräume hat nun konkrete Formen angenommen. Ein Arbeitskreis, bestehend aus 
Vertreter des Rates sowie Michael Bruns und Wolfgang Linke vom TSV Hagenburg sind in diesem Arbeitskreis 
vertreten. Geleitet wird der Arbeitskreis von unserem Bürgermeister Dieter Eidtmann. 

Erste Entwürfe sind von Herrn Brinkmann (Architekt) vorgestellt worden. Die finale Entscheidung ist noch 
offen. Der Umkleidetrakt wird zwischen Grillbude und Tribüne platziert. Im Moment sind lediglich die 
Abstellräume für den Fußballbedarf offen. Nach Fertigstellung des Neubaus wird das Mehrzweckhaus 
abgerissen. 

Platzwart 

Gerd Rust ist als Gemeindemitarbeiter zum 31.10.2019 ausgeschieden. Die Platzarbeiten wurden in der 
Übergangszeit von Gerd Schmidt und der Spartenleitung Fußball koordiniert. Gerd Schmidt ist seit dem 
01.02.2020 als Platzwart eingestellt. 

TSV Vereinsheim/ Biergarten/Mietwohnung/Giebelraum 

Diesen Punkt möchte ich in vier  Schritten darstellen. 

Annes Treff 

Thamara Tiestes Vertrag läuft noch bis Ende 2021. Erste Gespräche über eine Vertragsverlängerung haben 
stattgefunden. Aktuelles Thema sind die Fasspreise der Brauerei Veltins. Thamara spricht mit dem Vertreiber 
Heidorn und anschließend der Vorstand mit der Brauerei. 

Biergarten 

Die Plexiglasscheibe als Windschutz ist fertiggestellt 

Mietwohnung Fa. Williams/ Giebelraum 

Für unsere Mietwohnung wurden 4 neue Dachfester gekauft die, im Frühjahr 2020 eingebaut werden. 

Der Giebelraum ist, bis auf den Grundaufbau vom Billiardtisch, aufgeräumt. 

Beschafft wurden 10 gebrauchte Tische und 36 gebrauchte Stühle. Der Giebelraum kann ab sofort als 
Besprechungsraum genutzt werden. 

Vorstandsarbeit/ Vorstand 2019/2020 

Organisationsentwicklung TSV 

In fast jeder GVS wurden die Planungen für die nächsten 3 Jahre besprochen.  

In einer der letzten EVS 2017 wurde von Viviane Schubert angeregt das Vorstandsmodell des KSB in unsere 
Überlegungen mit einzubeziehen. Unser Schriftführer Jörg Zschetzsche hat hier Kontakt zu Hagen Rank, KSB 
aufgenommen. 

Aufgaben und Tätigkeiten wurden stichpunktartig festgehalten und dienen zur Neuorientierung. 

Der Vorstand ist der Meinung diesen Schritt  erst in 2-3 Jahren zu gehen. 

Diese Umstrukturierung bedarf einer Satzungsänderung und muss von der Mitgliederversammlung genehmigt 
werden. 

Vorstand 2020  

Der geschäftsführende Vorstand bleibt im Amt wenn die Mitgliederversammlung den 2. Vorsitzenden Thomas 
Linke und den Schriftführer Jörg Zschetzsche wieder wählen. Als neuen 2.Vorsitzenden kandidiert Rüdiger 
Krimmling für Mike Rütten der im September 2019 mit seiner Frau nach Mainz gezogen ist. 

Nutzungsvereinbarung Sportanlagen  TSV-Gemeinde Hagenburg 

Die Gespräche TSV-Gemeinde Hagenburg wurden von Harry Schüler, Jörg Zschetzsche  von Seiten TSV mit 
dem Bauamtsleiter Ulrich Reumke Samtgemeinde Sachsenhagen geführt und protokolliert. Die Vereinbarung 
wurde vom Rat der Gemeinde verabschiedet. 

Im Dezember 2019 wurde der Vertrag einstimmig im Vorstand beschlossen und von mir unterschrieben an 
Herrn Wedemeier persönlich übergeben.  

Verschiedenes                                                                                

Internetauftritt                                                                     
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Die moderne Plattform für Kommunikation und Information wird im Moment von Jörg Zschetzsche betreut aber 
hier fehlt ein richtiger Freak der Spaß und Freude damit hat.  

Grundsätzlich hat sich die Lage verbessert. Berichte aus den Sparten sind noch verbesserungsfähig. 

Vereinbarung mit Übungsleitern und ehrenamtlichen Tätigkeiten. 

Die steuerlichen Freibeträge liegen bei ÜL 2400 Euro/a und die ehrenamtlichen Tätigkeiten bei 720 Euro/a. 

Michael Bruns hat neue Formulare erstellt die von allen ÜL unterschrieben wurden 

Blau-Weiße Ballnacht      

Unser letztjähriger Ball war vorläufig unser Letzter. Die Anmeldungen bewegten sich im Rahmen des Vorjahres 
aber wir hatten eine Teilnehmerzahl von mindestens 100 Personen erwartet. Die Ballnacht war für die 
Teilnehmer wieder ein tolles Erlebnis.          

Schlussworte 

Wie in den letzten Jahren, durch den 1.Vorsitzenden, möchte auch ich meinen Bericht ohne sportliche 
Höhepunkte schließen. 

Wir möchten, dass unsere Spartenleiter ihre Berichte persönlich vortragen. In den Sparten wird die Arbeit 
geleistet und den Lohn des Erfolges sollen sie selbstverständlich ernten. 

Ich bedanke mich bei allen die das TSV-Schiff auf Kurs halten. 

Besonders bedanken möchte ich mich bei meinen Vorstandskollegen und Spartenleitern für die gute 
Zusammenarbeit. Ganz besonders möchte ich Nico Flögel und Carsten Linke, als Spartenleiter Fußball und 
Tischtennis, für die langjährige ehrenamtliche Tätigkeit danken.  

Ich bedanke mich auch bei allen Helfern und Gönner des TSV und hoffe auf eine weiterhin gute 
Zusammenarbeit zum Wohle unseres Vereines. 

TOP 6:  Berichte aus dem erweiterten Vorstand 

a) des Jugendleiters 

Für die TT-Sparte, die die Jugendleitung im Vorjahr gemeinschaftlich übernommen hat, berichtet Carsten 
Mues, dass die Jugendarbeit inkl. Aktionen, die über den Trainings- und Wettkampfbetrieb hinaus gehen aus 
den Sparten heraus gut läuft. Die Jugendleitung hat sich darüber hinaus an der Aktion Ferienspass der 
Samtgemeinde beteiligt. Für die Sommerzeit 2020 plant die Jugendleitung eine spartenübergreifende Aktion, 
z. B. in Form eines Zeltlagers auf dem Sportplatzgelände 

b) der Mitgliedswartin 

Mitgliedswartin Helga Linke berichtet:  

Meine Bürozeit ist immer am Samstag von 10 – 11:30 Uhr im Büro im Mehrzweckhaus. 

Die Arbeiten, die ich fast regelmäßig erledige, sind: 

- Ein- bzw. Austrtitte bearbeiten 
- Mahnungen nach Beitragseinzug 
- Geburtstagskarten schreiben 
- Schul- bzw. Immatrikulationsbescheinigungen anfordern und bearbeiten für 24 Schüler/Studenten 
- BuT-Abrechnungen Landkreis bzw. Region Hannover für 8 Mitglieder 

Einmal im Jahr schreibe ich Einladungen für unsere Senioren ab 65 Jahre. Im Jahr 2019 waren es 130 
Mitglieder, davon 19 Ehepaare. Bis auf die auswärtigen Mitglieder wurden alle Einladungen von uns selbst 
verteilt. 

Rechnungen für unsere Werbepartner werden im Oktober geschrieben. 

Unser ältestes Mitglied ist Inge Rakelbusch, Jahrgang 1926, 52 Jahre Mitglied. Im Jahr darauf folgt Fritz 
Rakelbusch, dieser ist sogar schon seit 75 Jahren Mitglied. Johann Tschech folgt mit 25 Jahren Mitgliedschaft.  

Im Verein sind 387 Kinder/Jugendliche vom Jahrgang 2001-2019, davon 129 Kinder im Fußball. 

Seit 2006 mache ich nun für den Verein diese Arbeit. Da ich einen neuen Computer bekommen habe, könnte 
ich mir auch noch zwei weitere Jahre vorstellen. 
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c) der Spartenleiter/-innen 

Für die Sparte Badminton berichtet Spartenleiterin Ingrid Schmidt: 

Nach wie vor sind wir in der Sparten Badminton mit ca. 30 Spielerinnen und Spielern gemeldet. 

An Punktspielen nimmt eine Mannschaft teil, die aus jungen Spielern und Oldies gemischt ist, was sich sehr 
gut bewährt hat. Wir spielen in der Kreisliga Schaumburg / Hameln-Pyrmont an sieben Doppelspieltagen in 
der Zeit von September bis Februar. Das heißt, dass unsere Saison beendet ist. Wir stehen bei acht 
Mannschaften nach tollen Spielen auf einem guten 5. Platz. 

Besonders danken möchte ich unserer Mannschaftsführerin Beate Steinicke, die es immer wieder schafft, alle 
Spielerinnen und Spieler rechtzeitig – manchmal auch früh morgens – aus dem Bett in die Halle zu ordern. 

 

Die Spartenleiterin der Sparte Behindertensport, Jutta Stenzel, lässt sich entschuldigen.  

 

Für die Sparte Fußball berichtet der stellvertretende Spartenleiter Ingo Jung: 

Die 1. Herrenmanschaft hat den Aufstieg in der Relegation gegen Bückeburg,die mit 7 Spielern aus der 
Landesliga angetreten war,leider knapp verloren.Vor 600 Zuschauern hat wir leider nicht das Glück ,obwohl 
wir die bessere Mannschaft waren. 

In diesem Jahr stehen wir wieder oben uns wollen es diesmal schaffen.Der Relegationsplatz sollte schon 
sicher sein.In dieser Saison wird Felix Dyck von Thomas Siemann unterstützt. 

Die 2. Mannschaft befindet sich leider weiter im Sinkflug.Wir sind nochmals durch die gleitene Scala in die 2. 
Kreisklasse abgestiegen.Ziel muss hier sein wieder in die 1.Kreisklasse zu kommen.Andernfalls wird es 
schwierig junge Spieler die aus der A-Jugend kommen und nicht den Sprung in die 1. Herren schaffen,zu 
halten.Jetrzt müssen wir erstmal sehen das der Kader stabil bleibt und Ruhe in die Mannschaft einkehrt. 

Die 3. Herren ist leider auch in die 4.Kreisklasse abgestiegen. Das ist nicht so schlimm da die Truppe auch 
aus Spaß spielt. 

Die Alte Herren spielt wir immer in der oberen Tabele mit. Sie stehen auch im Halbfinale des Kreispokal. 

Die Alt-Alt ist auch abgestiegen ,steht aber wieder ganz oben und wird wieder aufsteigen. 

 

Aus dem Bereich Jugendfußball ergänzt Fußballjugendleiter Oliver Kessel: 

1. Status Quo Jugendmannschaften  

Für die Saison 2019/2020 haben wir mit 8 Mannschaften seit langer Zeit wieder alle Junioren Bereiche von 
den A Junioren bis zu den G Junioren besetzt.  

Im A Jugendbereich sind wir Partner einer JSG mit Klein Heidorn, während wir bei der B2 (Jahrgang 2004) die 
SG Hagenburg/ Wunstorf federführend verantworten. Hier ist es uns gelungen, ehemalige Spieler, die den 
TSV Hagenburg in Richtung anderer Vereine verlassen haben, wieder für uns zu gewinnen und haben ein 
schlagkräftiges Team aufgebaut.   

Die C Junioren (Jahrgänge 2005/2006) insbesondere der 2006er Jahrgang spielt bereits seit der G Jugend in 
hoher Kontinuität zusammen  

Durch die Abgänge von Leistungsträgern in Richtung Germania Egesdorf-Langreder im Bereich der heutigen 
D Junioren haben wir seit Beginn dieser Saison eine SG mit dem 1.FC Wunstorf. Die Mannschaft ist dadurch 
jetzt quantitativ gut  aufgestellt.  

Der Bereich der E Junioren (Jahrgänge 2009 und 2010) können wir zwei Mannschaften stellen. Hier haben 
wir sehr frühzeitig durch eine SG mit dem TSV Bokeloh die Weichen dafür gestellt, dass wir auch zukünftig 
wettbewerbsfähigen Fußball in Hagenburg spielen können.  

Die F Junioren spielen noch im Fair Play Modus ohne Tabelle. Hier sind wir mit einer Mannschaft passabel, 
wenn auch nicht gut aufgestellt. Die Mannschaft umfasst 17 Kinder (12x 2011 und 5x 2012)  

Mit dem Sommercup 2019 sind auch die Bambinis im Spielbetrieb angekommen. Die Mannschaft umfasste 
zum Schluß 20 aktive Spieler, so dass wir sie aufgrund des großen Kaders zum Jahresbeginn in die G1 und 
G2 getrennt haben, um dem unterschiedlichen Entwicklungsstand Rechnung zu tragen.  
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Darüber hinaus sind wir im Aufbau einer Mädchenmannschaft. Das von Kristin Bachmann geleitete Projekt 
gestaltet sich jedoch nicht ganz einfach, da das Gewinnen von Mädchen für den Fußball schwieriger ist als 
erwartet. 

2. Sportliche Situation Jugendmannschaften  

2a) Hinrunde :  

Nach Abschluss der Hinrunde sind alle sechs Hagenburger Jugendmannschaften gut platziert.  

Junioren Spielklasse   Spiele  Punkte  Tore   Platz 
A   1. KK Region Hannover  6   13    20 : 6  2 
B2  KL SHG   6  14  21 : 6   3 
C  KL SHG   7  13  22 : 16     3 
D  1. KK SHG   6  6  19 : 27  5 
E1  KL SHG   8  16  37 : 31  3 
E2  1. KK SHG   8  15  48 : 31  4 
 
Die B1 – ebenfalls als SG mit Wunstorf - steht leider nach 8 Spielen in der Landesliga in der Landesliga mit 4 
Punkten auf einem Abstiegsplatz. Die F und G Junioren spielen im Fair Play Modus ohne Tabelle. Die B 
Junioren sind zusätzlich noch im Pokal vertreten.  

2b) Hallenrunde:   

Seit Oktober sind alle Mannschaften in der Halle. Die Hallensaison läuft noch bis Ende März, wobei für B und 
C Junioren die Hallenendrunde im Kreis SHG am 08.03. stattfindet, während für D und E Junioren die 
Hallenendrunde am 29.02. stattfindet. Für die Hallenendrunde qualifizieren sich mit Ausnahme der E2 Junioren 
immer die ersten 3 Mannschaften einer Staffel. Bei den E2 Junioren sind das aufgrund der Vielzahl der 
Mannschaften nur die ersten beiden Teams jeder Staffel.  

Junioren Spiele  Punkte  Tore   Platz  nächste ST 
A   7   10    12 : 15  5  - 
B2  11  9    8 : 14  4  29.02. 
C1  11  31  17 :   2  1  08.02./23.02. 
C2  11  25  14 :  1  2  08.02./22.02. 
D1  13  5    9 : 27  7  09.02. 
D2  10  16  10 :  5  4  08.02. 
E1  10  12  12 :  9  5  22.02. 
E2  11  18  16 : 11  3  09.02.  
E3  11  0    2 : 30  8  22.02.  
 
Demnach haben die C1 und C2 Junioren bei noch zwei ausstehenden Spieltagen beste Aussichten auf die 
Teilnahme an der Hallenendrunde. Die B und D2 Junioren sind noch in Schlagdistanz, und bei einem Spiel 
weniger als der jeweils Drittplatzierte, ist die Hallenendrunde noch aus eigener Kraft darstellbar.  

3. Ausblick:  

Im Herbst fand ein erstes Gespräch mit dem FC Wunstorf statt, die uns mit ihrem Wunsch konfrontierten, 
gemeinsam mit anderen Vereinen einen Jugendförderverein zu gründen und Teile des Jugendfußballs aus 
den jeweiligen Stammvereinen zu ziehen und in einem neu zu gründenden Verein zusammen zu bündeln. 
Diese Variante des JFV bietet Vorteile aber auch Nachteile für unsere Kinder und auch uns als Verein. Nach 
Abwägung aller Vor- und Nachteile haben wir uns in Abstimmung mit Spartenleitung und geschäftsführendem 
Vorstand dazu entschiedenen, diesen JFV nicht zu begleiten und zu unterstützen. Stattdessen werden wir den 
eingeschlagenen Weg der jährlichen Spielgemeinschaften mit dem TSV Bokeloh, dem TSV Klein Heidorn und 
dem SC Steinhude fortsetzen und intensivieren. Neben den Gesprächen mit den genannten Vereinen fanden 
im Vorfeld mit allen Jugendtrainern im Dezember und Januar entsprechende Kaderplanungsgespräche statt, 
um ein Bild über die wahrscheinliche quantitative Zusammensetzung des Kaders für die Saison 2020/2021 zu 
haben.  

Vom 19.-21.06.20 findet auf der Anlage des TSV Hagenburg zum vierten Mal in Folge der Sommercup des 
TSV Hagenburg statt. Wir planen von G bis B Junioren an 3 Tagen insgesamt 7 Turniere mit insgesamt 56 
Teams, davon 9 eigene Mannschaften. 
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4. Handlungsfelder:  

4a) Trainer mit Lizenzen: 

Von den aktuell für den TSV tätigen -17- Jugendtrainern ist nur einer im Besitz einer gültigen Lizenz; dazu 
kommt ein DFB Junior Coach. Hier ist der Anteil der Trainer mit einer gültigen Lizenz deutlich zu erhöhen.    

4b) Kapazitäten: 

Aufgrund der steigenden Anzahl an Mannschaften stoßen wir an Kapazitätsgrenzen, was 
Trainingsmöglichkeiten anbelangt. Hier bieten die Spielgemeinschaften mögliche Ventillösungen! 

4c) Trainingsleitlinien: 

Für den Juniorenbereich wollen wir Trainingsleitlinien entwickeln. Das bedeutet, dass wir von G bis A Jugend 
eine klare Vorstellung davon haben, was im Laufe der beiden Jahre eines Juniorenbereichs technisch, taktisch 
und konditionell trainiert wird und was die Kinder zum Ende des jeweiligen Juniorenbereichs können sollten.   

4d) Kooperationen: 

Wir sind dabei mit Grundschule und Kindergärten entsprechende Kooperationen zu schließen, um 
insbesondere in den unteren Jahrgängen für regelmäßigen Nachwuchs zu sorgen und die Präsenz des TSV 
bei Schule und Kindergarten zu erhöhen.  

 

Für die Sparte Leichtathletik trägt Schriftführer Jörg Zschetzsche den Bericht der zwar anwesenden aber 
stimmlich verhinderten Spartenleiterin Viviane Schubert vor: 

Sehr geehrte Damen und Herren,  

die Leichtathletiksparte blickt auf ein erfolgreiches Jahr 2019 zurück: 

Mit Lucas Vogt (Jahrgang 2005) und Conner Aldag (Jahrgang 2009) stellen wir zwei der erfolgreichsten 
Leichtathleten in Schaumburg. 

Lucas ist Kreisbester in 100m, 800m, Hochsprung, Weitsprung und Kugelstoßen. Im Herbst hat er Hagenburg 
abermals bei dem Kreisvergleichskampf in Hannover vertreten. 

Conner ist Kreisbester in 50m und Zweiter über 800m. 

In dem darunter liegenden Jahrgang haben wir ebenfalls zwei Talente, die ambitioniert sind an diese 
Leistungen anzuknüpfen. 

Bei den Mädels stellen wir eine sehr starke U14 Mannschaft. Leider ist hier die Motivation an Wettkämpfen 
teilzunehmen nicht gegeben. Wir hoffen dies 2020 ändern zu können. 

Bei den Sportabzeichen konnten wir 2019 einige Abzeichen bei den Kindern abnehmen und auch im 
Erwachsenenbereich neue Teilnehmer begrüßen. Seit Jahren haben wir auch wieder ein 
Familiensportabzeichen geschafft. Hierfür müssen mindestens drei Familienmitglieder aus mindestens zwei 
Generationen die Bedingungen erfüllen. 

Wir freuen uns auf die nächste Sportabzeichensaison, welche traditionell nach den Osterferien beginnt. Für 
die Abnahme des Sportabzeichens ist eine Mitgliedschaft nicht erforderlich. Jeder und Jede ist herzlich 
willkommen! 

Letzten Sommer hatten wir die Trainingszeiten für die zweite Gruppe verlängert, was sehr positiv angekommen 
ist. Dies ermöglichte uns auch alternative Trainingsmethoden wie Run and Bike zu erproben. Dieses Konzept 
werden wir dieses Jahr fortführen. 

Nach wie vor trainieren wir in zwei Gruppen jeweils freitags. Die Teilnehmerzahlen sind relativ stabil und haben 
sich bei jeweils 20 TeilnehmerInnen eingependelt. Dennoch sind interessierte Kinder jederzeit herzlich 
willkommen! 

Kurz vor den Sommerferien haben wir ein gemeinsames Grillen veranstaltet, welches gut besucht war. Das 
Jahr abgeschlossen haben wir mit einer sehr gut besuchten Weihnachtsfeier, welche in der Halle stattfand. 
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Der Bericht des Spartenleiters der Sparte Taekwondo, Peter Wacker, wird vom Vorsitzenden Wolfgang Linke 
verlesen: 

Die Taekwondo Sparte hatte im letzten Jahr eine stabile Mitgliederzahl. 

Leider konnten wir den geplanten im letzten Jahr geplanten Lehrgang aus Krankheitsgründen nicht ausrichten. 

Die Gürtelprüfungen wurden 2019 von allen Teilnehmern bestanden, außerdem hat unsere Sparte seit dem 
08.12.2019 einen neuen Träger des 1. Dan (Schwarzer Gürtel ). 

 

Für die Sparte Tennis berichtet Spartenleiter Karsten Vogel: 

Die Tennissparte ist hinsichtlich der Mitgliederzahl eine der kleineren Sparten des TSV - wir haben derzeit 50 
Mitglieder. 

Sportlich haben wir im letzten Jahr drei Mannschaften gestellt:  

unsere neue Herrenmannschaft in der Regionsklasse (zur Erläuterung: Klasseneinteilung BL-BK-RL-RK-RK2) 
- sind also in der niedrigsten Klasse in den Punktspielbetrieb gestartet, die Herren 50 in der Regionsliga, die 
Herren 60 in der Bezirksklasse. 

Die neue Herrenmannschaft hat alle Punktspiele gewonnen und konnte auf Anhieb den Aufstieg in die 
Regionsliga perfekt machen - und auch die Herren 60 schaffte den Aufstieg in die Bezirksliga - ohne ein 
Punktspiel verloren zu haben! Lediglich die Herren 50 musste - bedingt durch erhebliche verletzungsbedingte 
Ausfälle - Federn lassen und ist in die Regionsklasse abgestiegen.  

Leider konnten wir in der Spielsaison 2019 keine eigene Damenmannschaft melden, allerdings wurde wieder 
eine Spielgemeinschaft mit dem TC Großenheidorn in der Bezirksklasse gebildet - hier haben unsere Damen 
Irene Kittler und Heidrun Rodewald wichtige Punkte erspielt - somit konnte hier immerhin der 3. Tabellenplatz 
belegt werden. Die Spielgemeinschaft mit Großenheidorn wird auch 2020 weitergeführt.  

Vereinsmeister 2019 wurde nach spannenden Spielen Jan Wiborg im Endspiel gegen Markus Röder, 
Doppelmeister wurde das Team Thomas Lück/Jan Wiborg  Vizemeister das Team Rene Wegner/Dennis 
Entorf. 

Im Jugendbereich betreute unser Trainer Lars Dahlke jeweils am Montag zwei Gruppen, die mit viel Spaß und 
Motivation dabei waren - auch 2020 wird dieses Angebot aufrecht erhalten, interessierte Jugendliche sind 
jederzeit herzlich willkommen; Trainingsbeginn ist immer Montag um 17:30 Uhr  

Die neue Saison 2020 steht vor der Tür! Starten werden wir am zunächst am 13. März mit unserer 
Spartenversammlung und sportlich am 14. März traditionell im Regenbogencenter Wunstorf (Rainbow Park) 
mit unserem beliebten “Nachmittagsturnier” - auf vier Plätzen werden ca. 16 gemeldete Teilnehmer und 
Teilnehmerinnen spannende Doppel Begegnungen austragen!  

Auch in diesem Jahr werden wir unsere Tennisanlage verbessern und verschönern - nach dem Bau der neuen 
Rückwand unserer Terrasse und den Bau eines neuen Geräteschuppens werden in unsere Tennisplätze 
dieses Jahr neue Linien eingebaut, die die Platzqualität und Spielsicherheit erheblich erhöhen! Unsere 
Außenplätze werden in der 13. Kalenderwoche hergerichtet, so dass wir sehr wahrscheinlich am 18.April die 
Plätze einweihen können. Zur Platzeröffnung sind selbstverständlich wie immer auch Gäste eingeladen.  

Start der Punktspielsaison 2020 ist das Wochenende 2./3. Mai. ….zu allen Veranstaltungen des Jahres wie 
Punkt-Heimspiele, “Kuddelmuddel-Turnier”, Vereinsmeisterschaften etc. sind selbstverständlich auch immer 
Gäste eingeladen. 

 

Für die Sparte Tischtennis berichtet Spartenleiter Stefan Tieste: 

Gut ein Jahr ist es nun her, dass ich die Sparte TT von Carsten Linke übernommen habe. Vielen Dank nochmal 
an alle, die mich in meinem ersten Jahr als Spartenleiter unterstützt haben. Des Weiteren hat die Sparte TT 
auf der letzten JHV auch das Amt des Jugendwartes übernommen. Hierzu wird Carsten Mues später noch 
einen Bericht vortragen. 

Auch im Jahr 2019 fanden in der TT-Sparte so einige Aktivitäten statt. Wie immer sind ein paar nach Dissen 
zum Pfingstturnier gefahren. Es gab wieder unseren mittlerweile schon traditionellen Tennistag mit 
anschließendem Grillfest. Danke an Günter Entorf, dass wir wieder die Tennisplätze nutzen durften. 
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Im August fanden unsere Vereinsmeisterschaften im Doppel und Einzel statt. Vereinsmeister im Doppel 
wurden W. Bicknäse und W. Rust. Neuer Einzel-Vereinsmeister ist Carsten Mues. 

Zu guter Letzt gab es dann noch im Dezember unser Grünkohlessen. Dieses war mit über 30 Teilnehmern 
stark besucht. 

Das Highlight des Jahres war dann noch zwischen Weihnachten und Neujahr. Unser alljährliches Fußball-
Juxturnier. Mit 12 Mannschaften und jeder Menge Spaß war an 2 Tagen in der Halle der Bär los. An dieser 
Stelle noch einmal einen riesen Dank an alle freiwilligen Helfer von der TT- und der FB-Sparte für dieses so 
erfolgreich verlaufene Turnier.  

Das Jahr 202 starteten wir dann pünktlich um 12 Uhr mittags mit unserem Neujahrsturnier. Hier gewann 
Thomas Linke. 

Die aktuelle Saison bestreiten wir derzeit mit 5 Herren-Mannschaften, 1 Damen- und 1 Jugend-Mannschaft 
und einer Mannschaft der Senioren Ü40 in der Niedersachsenliga. 

Hier sieht es aktuell wie folgt aus: 

Herren 1: Rang 3 im 1. Bezirk 

Herren 2: Rang 8 im 2. Bezirk 

Herren 3: Rang 2 im 1. Kreis 

Herren 4: Rang 7 im 2. Kreis 

Herren 5: Ungeschlagener Erster im 2. Kreis mit 11 Siegen und 22:0 Punkten; Auch bei den Bilanzen führen 
die ersten 4 aktuell die Ranglisten an; hier ist ganz klar der Wiederaufstieg das Ziel. 

Damen: Rang 1 in der Kreisliga 

Jugend: Rang 6 im 2. Kreis 

Senioren Ü40 Rang 3 nach dem ersten Blockspieltag 

In Sachen Jugend/Nachwuchs ist auch eine Menge los. Unter der Leitung von Wolfgang Linke (angefangen 
mit 4 Kindern), unterstützt von Christoph Kleinelsen und auch anderen Herren-Spielern, nehmen nun 
regelmäßig 14 Kinder/Jugendliche am Training teil. Vor 2 Wochen fand dann, organisiert von Wolfgang, nach 
mehreren Jahren wieder eine Minimeisterschaft in Hagenburg statt. Auch hier konnte man unter den 9 
teilnehmenden Minis bei dem einen oder anderen das gewisse Händchen für unseren Sport erkennen.  

 

Für die Sparte Turnen trägt Schriftführer Jörg Zschetzsche den Bericht der erkrankten Spartenleiterin Annika 
Reckling vor: 

o wir haben viel Zulauf aus Steinhude und Umgebung 
o die Zusammenarbeit in den Gruppen und zwischen den Übungsleitern ist sehr gut 
o wie jedes Jahr haben wieder die Ostereiersuche, Faschingsturnen und die beliebte Weihnachtsfeier 

stattgefunden - ist für dieses Jahr auch geplant 
o im November hat ein Kinderturnwettkampf mit 95 Kindern in Hagenburg stattgefunden und es waren 

einige Plätze im vorderen Bereich dabei 
o die Erwachsenen Gruppen laufen konstant und haben viel Spaß im Übungsbetrieb. 

 

Für die Sparte Volleyball berichtet Spartenleiter Thorsten Bultmann: 

Die 2. Damen hat letztes Jahr die Bezirksklasse nach Aufstieg gehalten und scheint dies auch in diesem jahr 
zu schaffen. Aktuell steht man mit 16 Punkten auf dem 7. Tabellenplatz. Im Restprogramm der letzten fünf 
Spiel geht es u.a. gegen den letzten und Vorletzten, so dass der Klassenerhalt machbar sein sollte. Das Team 
hat nominell 18 Spielerinne gemeldet und somit keine Personalsorgen, auch das Trainerteam ist konstant 
(Uwe Backs, Annika Reckling).  
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Die 1. Damen ist wie letztes Jahr angekündigt souverän aus der Bezirksliga in die Landesliga aufgestiegen. 
Zum Zeitpunkt der letzten Jahreshauptversammlung hatte der Trainer Manuel Kläfker intern schon 
angekündigt nach der Saison aufzuhören. Da er darum gebeten hatte die Entscheidung noch nicht 
bekanntzugeben, um das Team in den letzten Saisonspielen nicht unnötig abzulenken, musste ich diesen 
Umstand letztes Jahr „verheimlichen“. Erfreulicherweise haben die Damen relativ mit Marco Habich relativ 
schnell einen Nachfolger gefunden. Marco hat lange Zeit bei VC Nienburg höherklassig Volleyball gespielt und 
auch trainiert. Team und Trainer haben sich hochmotiviert und professionell auf die Herausforderung 
Landesliga vorbereitet. Der Sprung war aber offenbar doch etwas zu hoch: aktuell stehen nur 3 Siege auf der 
Haben-Seite was den vorletzten Tabellenplatz bedeutet. In den ausbleibenden drei Spielen ist der 
Relegationsplatz nur noch mit Schützenhilfe und drei Siegen zu schaffen. Auch ein Grund für das schlechte 
Abschneiden ist die relativ dünne Personaldecke und immer wieder Verletzungen.  

Hobbymannschaften  

Immer wieder wichtig zu betonen: die Hobbyteams organisieren sich zu fast 100% selbst. Es gibt kaum Kosten 
und Verbandsabgaben. Dazu gibt es wenige Termine die man rund um den Sport wahrnehmen muss (z.B. 
keine Schirilehrgänge). Dazu steht der Spaß im Vordergrund. Die Anzahl der Spieltag und die Anzahl der 
‚Aktionen‘ dürfte sich die Waage halten. Das Hobby-Mixed Team steht aktuell auf Platz 3 und kann eigentlich 
nur noch einen Platz nach oben springen.  
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Die Hobby-Herren stehen auf dem 1. Tabellenplatz einer 4-Mannschaftenliga (leider keine Tabelle verfügbar).  

Das Team mit Jugendlichen in Münchehagen (starten auch als VG Team) ist nach 2 Jahren in der Hobby-Liga 
in der Bezirksliga (unterste Liga für Herren Spielbetrieb) gestartet und konnte da einen ersten Sieg (3:2 mit 
16:14 im TieBreak feiern.  

El Hassania Ayouch-Tigges hat in Hagenburg einen Trainingstag mit Jugendlichen etabliert und hat dort guten 
Zulauf. Aktuell sind immer um die 18 Teilnehmer beim Training.  

Der Spartenleiter Thorsten Bultmann hat seinen Rückzug nach der nächsten Amtszeit angekündigt. Es gibt 
derzeit noch keinen Nachfolger – ongoing  

Während der Berichte aus dem erweiterten Vorstand ergibt eine Spendensammlung unter den anwesenden 
Mitgliedern zugunsten der Jugendarbeit des Vereins 282,82 €. 

 

TOP 7:  Bericht des Geschäftsführers 

Geschäftsführer Michael Bruns berichtet über die finanzielle Entwicklung des TSV Hagenburg im Jahr 2019 

gemäß dem anliegenden Geschäftsbericht (Anlage 2). 

 

TOP 8:  Bericht der Kassenprüfer 

Dieter Beier und Axel Flögel haben die Kasse am 03.02.2020 geprüft. Dieter Beier berichtet von einer 
umfangreichen Prüfung einer sehr gut geführten Kasse. Es gebe aus seiner Sicht keine Beanstandungen, 
weshalb er die Entlastung des Geschäftsführers sowie des geschäftsführenden Vorstandes beantragt.  

 

TOP 9:  Entlastung des Vorstandes 

Die Versammlung erteilt dem Geschäftsführer und dem geschäftsführenden Vorstand einstimmig die 
Entlastung. 

 

TOP 10: Neuwahlen des geschäftsführenden Vorstandes 

a) 2 stellvertretende Vorsitzende:  
Thomas Linke wird auf Vorschlag des Vorstandes einstimmig in seinem Amt als stellvertretender 
Vorsitzender bestätigt. Für den nicht wieder kandidierenden bisherigen stellvertretenden Vorsitzenden 
Mike Rütten schlägt der Vorstand Rüdiger Krimling als neuen stellvertretenden Vorsitzenden vor. Dieser 
wird von der Versammlung bei 6 Enthaltungen gewählt. 

b) Schriftführer: 
Jörg Zschetzsche wird auf Vorschlag des Vorstandes bei einer Enthaltung als Schriftführer 
wiedergewählt. 

Die gewählten Thomas Linke, Rüdiger Krimling und Jörg Zschetzsche nahmen ihre Wahl an. 

TOP 11: Wahl einer Mitgliedswartin / eines Mitgliedswartes 

Auf Vorschlag des Vorstandes wird Helga Linke einstimmig zur Mitgliedswartin wiedergewählt. 

 

TOP 12: Beiträge 

Aufgrund der soliden Finanzlage sind vom geschäftsführenden Vorstand keine Betragserhöhungen geplant. 

 

 



TSV Hagenburg       

TSV Hagenburg von 1910 e. V.    Steinhuder-Meer-Straße 6                           31558 Hagenburg 

TOP 13: Bestätigung der Spartenleiter durch die Versammlung 

Folgende Spartenleiter wurden im Jahr 2019 von ihren Spartenmitgliedern neu gewählt bzw. in ihrem Amt 
bestätigt: Karsten Vogel (Sparte Tennis), Viviane Schubert (Leichtathletik), Peter Wacker (Taekwondo), 
Dietmar Thake (Fußball), Ingrid Schmidt (Badminton), Annika Recklig (Turnen). Die Mitgliederversammlung 
bestätigt alle Spartenleiter einstimmig in ihren Ämtern. 

 

TOP 14: Wahl der Kassenprüfer / Vertreter 

Axel Flögel kann die Kasse im Jahr 2021 noch einmal prüfen. Rudi Nolte rückt als bisheriger Vertreter auf. 
Carsten Mues steht weiterhin als stellvertretender Kassenprüfer zur Verfügung. 

 

TOP 15: Anträge 

Es wurden keine Anträge zur Mitgliederversammlung gestellt. 

 

TOP 16: Termine 2020 

Der 1. Vorsitzende gibt folgende TSV-Termine bekannt: 

Eine Blau-Weiße Ballnacht ist im Jahr 2020 nicht geplant. Im Jahr 2021 besteht der TSV Hagenburg seit 111 
Jahren. Das könnte evtl. ein Anlass für eine vergleichbare Veranstaltung sein.  

Die Fußballjugend veranstaltet vom 19. Bis 21.06.2020 zum 4. Mal den Sommercup des TSV Hagenburg 
und richtet dabei Turniere für die Altersklassen von den G- bis zu den B-Junioren aus. 

Aus den Sparten werden keine weiteren Termine bekannt gegeben. 

Bürgermeister Dieter Eidtmann macht die Versammlung auf den Tag der Vereine aufmerksam, der am 
07.06.2020 im Umfeld der Sporthalle stattfinden wird. 

 

TOP 17: Verschiedenes 

Viviane Schubert fragt nach dem Stand der Aktion Stickerstars, dem Sammelalbum des TSV Hagenburg. 
Thomas Linke antwortet, dass das Projekt inzwischen gut vorbereitet ist. Die Alben und Sticker mit ca. 300 
TSVern werden in der Zeit vom 04.04.2020 bis 10.06.2020 bei Edeka Kappe erhältlich sein. Edeka sponsert 
die Aktion und wird einen Teil der Ausgaben durch die Verkäufe wieder einnehmen. 

Aus der Versammlung erfolgen keine weiteren Wortmeldungen. 

Der 1. Vorsitzende beendet die Sitzung um 21.00 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
 
__________________________     __________________________ 
Linke (1. Vorsitzender)        Zschetzsche (Schriftführer) 


